

东北地区等级分最高教练、国际象棋国际大师侯强:

在哈耕耘13载,“拓荒者最幸福”

本报记者 张莹雷



看着15名入选哈尔滨市国际象棋队、即将成为自己麾下弟子的国象小将,以冷面著称的侯强露出了难得的笑容。“他们是哈尔滨国际象棋未来的希望,也让我想起了小时候刚学棋的自己。”

身为哈尔滨市国际象棋队主教练、市国际象棋协会副

会长,头顶着国际大师、国际教练的光环,回到家乡哈尔滨从零开始,培育国象在哈尔滨的根基,原本不在侯强的职业生涯规划之列,然而在一阵默默坚守后,他在家乡哈尔滨为国际象棋的普及推广而努力,竟一转眼过去了13年光景。

拓荒的路对于侯强来说,很辛苦,也很快乐……



侯强与冰城青少年国象爱好者进行“车轮战”。

A 曾经,他的职业生涯规划与国际象棋无关

13年前回到家乡哈尔滨,侯强并不快乐,或者说,这根本就不是他职业规划中的选项。

5岁开始学习国际象棋,5年后成为省少年赛冠军并连续三年蝉联桂冠,入选国家少年集训队,多次斩获全国比赛前三名……说到侯强的国象之路,让人找不出“天之骄子”以外的词来形容。2002年,18岁的侯强因国际象棋方面的特长被上海财经大学录取,并先后斩获全国大学生个人赛冠军、世界大学生比赛团体冠军和个人八强。但那时,侯强对于国际象棋并未有太多的情感。

“做一件事做了20多年,或许大多数人都会厌倦,我也一样。”于是,大学毕业后侯强选择留在上海发展,装修设计、家居设计、体育产业策划……毕业后的3次工作转换,侯强都刻意避开了国际象棋。然而连他自己都没有意识到,在棋盘上与对手博弈,才是他最快乐的时刻。每次以棋手身份参加比赛,侯强总能感觉到久违的快乐。但上海国象圈的版图早已划定,作为外来人的侯强几次想要进入,却始终被排挤在了圈外……

那段时间,侯强感到了前所未有的迷茫。于是,在白天忙完工作后,他开始在酒吧里流连,试图用酒精麻痹自己。这时,侯强的父亲,在哈尔滨做生意的老爷爷侯庆华坐不住了。他想让侯强回到哈尔滨捡起老本行,从娃娃抓起,为哈尔滨从根上培养国际象棋人才。

“那怎么行?我一个世界大学生比赛的冠军,教小孩学棋,也太太材小用了!”侯强那时还有个顾虑,彼时哈尔滨的国象培训市场可谓“鱼龙混杂”,学生家长甚至分不清各级大师的区别,让侯强对白手起家一点信心也没有。

“那就从基础开始做,做一个‘拓荒者’,虽然辛苦,但如果做成了,那种成就感会让你一生都自豪的。”让儿子回来,其实侯庆华也有“私心”:“国际象棋全国排名前50的选手,有5个是咱们哈尔滨走出去的,这么好的传统和积淀,扔了就太可惜了。”虽然从商已久,但对于国际象棋,侯庆华也有着特殊的感情。对于儿子的能力,他从未怀疑;对于儿子的遗憾,他心知肚明:“侯强,希望你以后的学生能圆了你儿时成为专业棋手的梦。”



侯强与国际象棋世界冠军卡尔波夫的助理索科洛夫在哈尔滨互赠礼品。



由侯强创意打造的巨型国际象棋成为冰城一景。



侯强(后右三)成为哈尔滨市国际象棋队主教练。

B 一个梦让他远赴欧洲深造,并成为国际大师

在父亲的“威逼利诱”下,在缠绵病榻奶奶的期许中,侯强在2010年并不情愿地回到了哈尔滨。在从小培养他的老师开的一家培训学校做起了基层教练的工作。凭借着上进心和认真劲,见识过上海大千世界的侯强甘愿拿着一个月2000元的工资,在最不起眼的岗位上培育着哈尔滨为数不多的国象小苗。

然而一天夜里,一个突如其来的梦改变了侯强的人生轨迹:“在梦里我好像看到了20年后的自己,40多岁,教学水平比现在没高多少,教的孩子只能参加省级比赛。赛后,学生成绩没达标,我也跟着下岗了。”梦里的场景让侯强瞬间惊醒,“这辈子就这么过?肯定不行。”

在与父亲商量过后,侯强在即将30岁时选择到欧洲继续深造,让自己在棋艺和教学水平上实现突破。在8000公里以外举目无亲的匈牙利,已经30岁的侯强开始自我重塑,与很多小他十几岁的棋手们一起,重启棋手生涯。3年中,侯强先后拿到了国际棋联大师、国际大师(IM)和国际棋联教练(FT)的称号。在那个地方棋协大师就可以自称“大师”的时代里,侯强成为了哈尔滨乃至东北地区等级分最高的教练员。

2013年,侯强回到哈尔滨,与他的两位好友、国际特级大师李超和王玥,在松北区的一栋别墅里成立了名叫“超玥自强”的俱乐部。三个人凭借着扎实的功底和极高的声誉,引得全国各地的学员慕名而来,跟几位国际级大师拜师学艺。

可惜好景不长,在坚持了半年多后,李超和王玥纷纷选择了隐退。“两位国际特级大师,教小孩下棋一堂课的课时费只有50块钱,实在是太好听了。”两人先后南飞,而侯强却选择了坚守。“哈尔滨是我的家,我去欧洲深造就是为了助力家乡国际象棋的发展。”侯强说,赚钱固然重要,但有时候,情怀和信念是多少金钱也换不来的。

从那时起,他将俱乐部改名为“瑞亨”,在国际象棋的棋盘之外,开启了自己人生的全新棋局。

C 国象的棋局告一段落,他的人生棋局开启新篇

“下棋只需要想每一个棋子应该放在哪儿;但要把员工比作棋子,管理企业还得考虑这些‘棋子’想不想让你让他去的位置,这就很难了。”俱乐部成立十余年,侯强笑眯眯地总结着自己的管理之道。可在创业之初,他却不愿意甚至是不屑于这样去思考问题。

在俱乐部成立3年时,侯强的学生就在全省比赛中展现出了非凡的实力,高梓策、柳凯懿、陈喆等一众猛将在短短几年里就成为了国家级健将,李远卓、许子阳、姜鑫等小将更是在4年内就成为棋协大师。当侯强为自己所取得的成绩而高兴时,父亲侯庆华的一句话再度让他瞬间清醒:“你回来学习的目的是为了培养这几个学生吗?国际象棋现在是在哈尔滨的发展达到你回来时想要达成的目标了吗?”

最开始,侯强并不认同父亲的看法,总觉得从商出身的父亲目光太局限,而自己才是专业的“下棋人”。但眼看着后备人才储备越来越少,侯强也开始重新审视自己对于后备人才培养的眼光。“不注重塔基的培养,塔尖上的顶尖高手只能是‘空中楼阁’。”

于是,他对俱乐部的架构进行了大刀阔斧的改革——提高初级教练的比例,在教学中融入幼教领域的兴趣培养模式,让更多孩子喜欢上了国际象棋。而对于水平短缺的中级教练员,他则采用了“走出去,请进来”的战略,在提高现有教练员水平的基础上,面向全国招收高水平教练,进而打通俱乐部具有潜质棋手的上升通道,让他们在爬升阶段就受到良好的培养。而高水平班则由侯强亲自操刀,确保队员们上课的质量。

在新的体系下,俱乐部棋手们的水平迅速提升,成为了全省国象圈里一支不可忽视的力量。在更大的棋盘上,侯强下出了比自己在小棋盘上更精彩的一局博弈。凭借着几年来在哈尔滨国际象棋圈取得的成绩,

2020年9月,侯强当选哈尔滨市国际象棋协会副会长,在新的位置上继续耕耘,也向着为哈尔滨培养专业棋手的目标坚定地迈进。

D 有关国际象棋的梦想,都与家乡哈尔滨有关

在商场内举办国际象棋比赛,创办国际象棋文化节,兴建国际象棋主题广场……以前在侯强看来“大材小用”的场合,现在却让他忙得不亦乐乎。“为哈尔滨国际象棋发展添砖加瓦,我很荣幸。”

正是在侯强的引领下,国际象棋在哈尔滨的热度空前——斯大林公园和中央大街的巨型棋盘和“车轮战”,让哈尔滨的小朋友们开启了对于这项古老智力运动的启蒙;在商场内开展国际象棋等级赛,让体育与经济充分融合,为商场带来客流的同时,也让更多人近距离感受到了国际象棋的魅力;国际象棋主题广场成为广大青少年和旅游爱好者新的打卡地,更让这项看似高高在上的运动以最亲民的方式,飞入寻常百姓家……

而侯强的努力也受到了前所未有的认可——今年8月,前国际象棋世界冠军卡尔波夫的助理、俄罗斯联邦议会国家杜马代表助理索科洛夫一行人,代表棋王卡尔波夫参观考察了哈尔滨青年宫“哈尔滨市青少年国际象棋对俄交流基地”,并向侯强赠送了卡尔波夫的签名专著。

索科洛夫表示,近年来,在市国际象棋协会的努力下,这一古老的智力运动在哈尔滨得到了长足的发展。“哈尔滨市国际象棋协会成立短短不到3年时间,就进行了一系列创新性的尝试。这些推广国际象棋的手段不仅让这个项目在哈尔滨得到了迅速的普及,也为很多城市提供了经验。”索科洛夫说,国际象棋世界冠军卡尔波夫先生很感谢哈尔滨市国际象棋协会对于发展这一项目所做出的努力,也很乐于与该协会继续交流经验,让充满智慧又极富时尚和魅力的体育项目在哈尔滨拥有更好的发展前景。“未来,我们也会利用卡尔波夫国际象棋学校的师资力量,与哈尔滨市国际象棋协会展开更深层次的深度交流,助力哈尔滨国际象棋棋手和教练员水平的进一步提高。”索科洛夫说。

群众基础的夯实,让越来越多的孩子走到了国际象棋的棋盘前,延续着哈尔滨在这项运动上的荣光。在2022年8月结束的第十五届省运会国际象棋的比赛中,由侯强挂帅的哈尔滨队包揽了全部5枚金牌,斩获了全部15枚奖牌中的12枚,实现了历史性突破。而在那之前,正是侯强利用寒假为队员们进行了一个月的免费集训,让队员们的水平得到了突飞猛进的提高。“只有越来越多的青少年从事这项运动,并在赛场上取得好成绩,才能让这个项目的发展形成良性循环,我们这些教练才能有展示自己的舞台。”侯强说。

而就在10月22日,由侯强担任主教练的哈尔滨市国际象棋队正式成立,15名选手以队员的身份入选市队,也被视为哈尔滨国际象棋的未来。看着麾下的弟子,侯强在感慨岁月如梭的同时,也寄予了这些小将无限的期许:“希望队伍的组建能为高水平教练员和运动员打通上升通道,让更多国际象棋人才留在哈尔滨,为自己的家乡效力、争光。”

在哈尔滨默默耕耘十余载,侯强说,自己最想表达的就是感谢:“感谢这么多学生和家长的信任,让我们在赛场上取得了这么好的成绩;感谢市体育局对于国际象棋发展的支持,感谢道里区对国际象棋文化传播的助力。正是因为社会各界的努力,国际象棋在哈尔滨才有了更好的发展前景。”侯强说,哈尔滨是他的家乡,他知道这里是个充满魅力、十分洋气的城市,而这也为国际象棋的发展提供了充足的土壤。“我们是东方莫斯科、东方小巴黎,国际象棋与这里的氛围很契合。”

近两年,一直都有外地的专业队以年薪“60万+”的丰厚待遇向侯强抛出橄榄枝,被他毫不犹豫地婉拒。“或许钱很重要,但哈尔滨是我的家,这里有我开了十多年的梦想。”侯强说,虽然年近不惑,但自己对于国际象棋依然有很多梦想:“只不过这些梦想都和我的家乡哈尔滨有关,别的地方,我暂时还不想去。”

说着,侯强的脸上露出了快乐的微笑,发自内心的……



我在哈尔滨 · 市井暖生活扫描